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НА ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНІ ПОСЛУГИ 
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В статті досліджено методи встановлення та розрахунку тарифів на телекомунікаційні послу-
ги взаємоз'єднання. Досліджено основні нормативні документи ЄС, що формують методи регулювання 
тарифів на послуги взаємоз'єднання. Сформульовано основі критерії формування витрат для розрахун-
ку собівартості. Визначено основі підходи та методи формування LRIC-моделі розрахунку собівартості 
телекомунікаційних послуг операторів. Визначено основі переваги та недоліки методів розрахунку 
собівартості та регуляторного встановлення тарифів.
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Постановка проблеми. Організаційно-еко-
номічний розвиток сфери телекомунікацій 

України залежить від зваженої та узгодженої з 
операторами телекомунікацій політики держави в 
частині встановлення та регулювання тарифів на 
телекомунікаційні послуги взаємоз'єднання. Відпо-
відно до вітчизняного законодавства [1] централь-
ною проблемою в цьому процесі стає проблема 
визначення собівартості телекомунікаційних по-
слуг – для операторів телекомунікацій та обґрун-
тування підходів до встановлення та регулювання 
тарифів з боку національного регулятора.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До 
2006 р. в Україні принципи тарифікації теле-
комунікаційні послуг будувалися відповідно до 
[2-3], нажаль, з впровадженням регулювання 
та стрімким технологічним розвитком вітчизня-
ної сфери телекомунікацій, ці підходи втратили 
свою актуальність. 

Еволюція розвитку науково-методичних підхо-
дів до встановлення тарифів та визначення собі-
вартості телекомунікаційних послуг найбільш де-
тально визначена у [4-10]. Протягом 2009-2014 рр. 
для Національної комісії, що здійснює державне 
регулювання в сфері телекомунікацій та інформа-
тизації України (НКРЗІ), у [11-13] було визначено, 
сформовано та описано узагальнену методологічну 
модель побудови системи тарифоутворення на те-
лекомунікаційні послуги, центральну частину якої 
займають питання послуг взаємоз'єднання мереж 
операторів телекомунікацій.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. До цього часу розрахунок со-
бівартості телекомунікаційних послуг в Україні 
не відповідав міжнародним стандартам в части-
ні відсутності врахування структури та вартості 
капіталу операторів телекомунікацій, обґрунту-
вання норми прибутку, що додавалась до роз-
рахованої собівартості, відсутності роздільного 
обліку витрат за видами послуг. Національній 
регуляторній базі бракувало комплексу методич-
них та нормативно-правових розробок, що нада-
вали б змогу вільно імплементувати європейське 
законодавство в Україні, вітчизняні оператори 
телекомунікацій використовували власні мето-
дики визначення собівартості послуг, а регуля-
торний орган не мав узагальненої методології 
встановлення тарифів.

Мета статті – дослідити принципи встанов-
лення тарифів на телекомунікаційні послуги 

взаємоз'єднання та механізми визначення їх 
собівартості при створенні Системи тарифоут-
ворення на послуги операторів телекомуніка-
цій в Україні.

Виклад основного матеріалу. Впровадження 
регулювання сфери телекомунікацій сформувало 
основі задачі щодо класифікації видів послуг та ре-
формування тарифоутворення в частині залучен-
ня національного регуляторного органу до проце-
дури встановлення розмірів тарифів та визначення 
собівартості по тих видах послуг, що регулюються 
державою. Відповідно до [1] до таких послуг відно-
сяться послуги доступу – плата за взаємоз'єднання 
мереж операторів телекомунікацій.

Основними документами, що регламентують 
тарифоутворення на регульовані телекомуніка-
ційні послуги у Європейському Союзі (ЄС) є Ди-
рективи Комісії співдружності країн-членів ЄС 
[9-10], що передбачають такі принципи розподілу 
загальних витрат:

– розподіл на підставі встановлення прямого 
зв'язку між компонентами мережі та драйверів 
витрат;

– розподіл на підставі встановлення непрямо-
го зв'язку категорій експлуатаційних витрат до 
категорій або групи категорій витрат, для яких 
встановлення прямого зв'язку є можливим;

– використання коефіцієнтів розподілу по тих 
видах витрат, які не можуть бути розподілені.

Директиви вимагають визначення рівня ре-
гульованих тарифів відповідно до рівня собі-
вартості, а встановлення тарифів – розподілу 
експлуатаційних витрат за видами послуг для 
запобіганню подвійному обліку витрат. 

Таким чином основні критерії визначення 
собівартості телекомунікаційних послуг можна 
розділити на:

– за місцем виникнення: компоненти (елемен-
ти) телекомунікаційної мережі;

– за часом виникнення витрат: історична со-
бівартість, поточна собівартість, прогнозна собі-
вартість;

– за способом визначення джерел виникнення 
витрат: низхідний (аналіз витрат на компоненти 
телекомунікаційної мережі зверху – вниз) та ви-
східний (аналіз витрат на компоненти телекому-
нікаційної мережі знизу – вверх);

– за способом розподілу витрат по компо-
нентах телекомунікаційної мережі: повністю 
розподілені витрат (FDC), поточні виключно ви-
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робничі витрати (SAC), довгострокові прирістні 
витрати (LRIC).

Формування принципів регуляторного втру-
чання в процес тарифоутворення окреслює два 
напрямки:

– розробка організаційного механізму вста-
новлення розмірів тарифів на послуги, що регу-
люються НКРЗІ;

– розробка економічно обґрунтованого мето-
дичного забезпечення визначення собівартості 
телекомунікаційних послуг операторів телекому-
нікацій, що регулюються.

Метод розрахунку тарифів на основі по-
передніх (історичних) витрат. Одним з по-
пулярних методів, орієнтованих на витрати – є 
метод розрахунку тарифів на основі попередніх, 
так званих історичних витрат. Для аналітичних 
цілей цей підхід поєднують з аналізом повністю 
розподілених витрат (FDC – від англ. Full Direct 
Cost). Історичні витрати – це витрати які опера-
тор вже зазнав, в певний період часу, на облад-
нання, засоби обслуговування та персонал. Мета 
аналізу повністю розподілених витрат (FDC) по-
лягає в розподілу витрати на індивідуальні по-
слуги та елементи послуги. Центральним тут є 
питання: як правильно мають бути розподілені 
витрати? Деякі підходи розподіляють витрати 
орієнтуючись на відносну продуктивність для 
кожної послуги, інші – на хвилини використан-
ня. Таким чином, історичний FDC підхід вивчає 
витрати яких вже оператор зазнав для забезпе-
чення існуючих послуг та розподілу частини роз-
поділених та загальних витрат на кожну послугу. 
Такий підхід вважається практичним, базуючись 
на доступних даних та конкретних припущеннях.

Метод розрахунку тарифів на основі дов-
гострокових додаткових витрат (LRIC – від 
англ. Long-Run Incremental Cost). Сьогодні біль-
шість регуляторних органів та експертів схи-
ляються до того, щоб ідеальним вважати підхід 
розрахунку, який базується на довгострокових 
додаткових витратах. Насправді тут поєднуються 
два окремі підходи, які дуже часто об'єднуються. 
Аналіз перспективних витрат намагається іден-
тифікувати витрати, які будуть витрачені у ре-
альному чи теоретичному майбутньому періоді. 
Така категорія дозволяє уникнути включення 
надмірних витрат у тарифи для кінцевих корис-
тувачів та конкурентів. Додаткові витрати – це 
витрати, які додають до існуючих основних ви-
трат, і які необхідні для додаткового прирощення 
для певної послуги (обсягу хвилин в мережі опе-
ратора, якщо мова йде про взаємоз'єднання). Фо-
кусування на додаткових витратах на встанов-
лення взаємоз'єднання часто розглядається як 
найбільш ефективний засіб визначення впливу 
взаємоз'єднання з альтернативним оператором 
на витрати діючого оператора телекомунікацій.

В основі методу розрахунку додаткових витрат 
покладений принцип розрахунку за компонента-
ми (елементами) телекомунікаційної мережі. До-
даткові витрати не розраховують (нараховують) 
для загальноадміністративних та адміністратив-
них витрат. Результатом розрахунку тарифів 
на базі додаткових витрат на будь яку послугу 
оператора буде ціна набагато нижча ніж реаль-
ні витрати оператора. Довгостроковість у визна-
ченні LRIC-моделі – це горизонт часу, у межах 

якого оператор може зробити капіталовкладення 
або їх зменшити, щоб збільшити або зменшити 
можливості існуючих виробничих активів. Дов-
гострокові витрати LRIC-модель визначає як ви-
трати, які оператор зазнав би у майбутньому при 
наданні послуги з використанням найкращих 
технологій. Тобто активи визначаються поточни-
ми витратами, а не витратами минулих періодів 
(історичними витратами). Визначення перспек-
тивних витрат включає експлуатаційні витра-
ти ефективного оператора, обраного для розра-
хунку. Калькуляція типу LRIC містить з оцінку 
прямих витрат оператора під час надання послуг 
взаємоз'єднання, розміри яких розраховуються 
на тривалий перспективний період, не менше 
ніж на 10 років. В доповнення до прямо розподі-
лених витрат, калькуляція типу LRIC включає і 
складову капітальних витрат. Цей компонент має 
відшкодувати операторам витрати на фінансу-
вання розвитку засобів взаємоз'єднання. Завдяки 
включенню капітальних та експлуатаційних ви-
трат, LRIC – модель дає можливість розрахува-
ти приблизні витрати на конку-рентному ринку 
й одночасно забезпечити оператору, який надає 
послуги взаємоз'єднання, відносно повну компен-
сацію – у випадку, якщо він працює ефективно, 
тобто із максимальним завантаженням виробни-
чих потужностей.

Застосування LRIC – моделі передбачає два 
підходи до визначення собівартості телекомуні-
каційних: створення моделі для розрахунку дов-
гострокових додаткових витрат з використанням 
низхідного та висхідного підходів. 

Низхідний підхід використовує дані первин-
ного бухгалтерського обліку оператора, та роз-
поділяє витрати по різних видах телекомуніка-
ційних послуг, базуючись на співвідношенні між 
витратами та послугами. 

Висхідний підхід передбачає розвиток техні-
ко-економічної моделі, яка розраховує витрати 
на компоненти (елементи мережі), які викорис-
товувалися б оператором для надання послуг 
взаємоз'єднання, виходячи з сучасних технологій 
та ефективних методів роботи. Зазвичай висхід-
на модель будується на таких вихідних даних:

– ідентифікація навантаження (трафіку) на 
елементи мережі, невдалих викликів, часу очі-
кування та надбавок для розвитку;

– використання факторів маршрутизації для 
визначення ступеня використання різних еле-
ментів мережі;

– вибір прогресивної технології комутації та 
передачі даних;

– визначення кількості вузлів в мережі;
– визначення драйверів витрат різних еле-

ментів мережі;
– оцінка експлуатаційних витрат та інших ре-

левантних мережевих та немережевих витрат;
– облік кількості обладнання необхідного для 

мережі;
– розрахунок вартості одиниці елемента ме-

режі та на цій основі розрахунок вартості послу-
ги взаємоз'єднання.

Висхідні моделі забезпечують розрахунок по-
слуг взаємоз'єднання через моделювання витрат 
на головні компоненти (елементи) мережі, що за-
безпечують ефективність послуг. Елементи мере-
жі по-різному комбінуються для створення від-
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повідної послуги взаємоз'єднання. Ці комбінації 
обумовлюються фактором маршрутизації для 
конкретної послуги взаємоз'єднання. Модель оці-
нює витрати на кожну з послуг шляхом розрахун-
ку витрат на кожний елемент мережі та середнє 
використання кожного елементу в процесі надан-
ня послуги. Необхідний обсяг системи оцінюється 
відповідно до потоку трафіку по всьому каналу з 
врахуванням часу утримання з'єднання, невдалих 
викликів, та збільшення навантаження.

Метод розрахунку тарифів на основі роз-
дрібних витрат. В основі цього методу по-
кладений принцип встановлення тарифів на 
взаємоз'єднання відповідно до рівня роздрібних 
цін. Підхід ґрунтується на тому, що оператори 
взаємоз'єднання й оптові споживачі, по суті, од-
наково використовують обладнання й користу-
ються однаковими послугами взаємоз'єднання 
(послугами доступу), тоді для міжоператорських 
взаєморозрахунків використовується оптова 
знижка, що досягається за рахунок економії 
певних видів витрат. Вважається що така фор-
мула «звільнених витрат» утворює тариф на 
взаємоз'єднання наближений до оптової ціни. 

Метод розрахунку та встановлення тари-
фів «Нарахувати й утримати»/»Відправник 
зберігає все». Цей підхід можна вважати універ-
сальним, але за умов його застосування для при-
близно однакових операторів телекомунікацій. 
Підхід не передбачає стягнення взагалі ніяких 
витрат від альтернативного оператора. Він при-
пускає, що якби була плата за взаємоз'єднання, 
оператори б приблизно зрівноважили один одно-
го, не одержуючи ні значної вигоди, ні значних 
втрат для кожного. Оператор виставляє рахунок 
своїм контрагентам за вихідний трафік, який він 
«пересилає» на іншу мережу, і «зберігає» весь до-
хід який отримує в результаті взаємоз'єднання. 
Цей підхід є ефективним при приблизно одна-
кових обсягах трафіку для приблизно однакових 
розмірах мереж операторів телекомунікацій.

Метод розрахунку тарифів на основі роз-
поділу доходів. Цей підхід виправданий, напри-
клад, у випадках, коли міжнародні оператори 
з'єднуються з місцевими мережами доступу та 
передбачає, що міжнародний оператор платить 
місцевим певний відсоток від доходу за кожний 
міжнародний дзвінок. Ризик застосування такого 
методу в тому, що поділ доходів не буде дорів-
нювати основним витратам на взаємоз'єднання. 
Власні роздрібні тарифи альтернативного опера-
тора можуть бути не орієнтовані на витрати й 
можуть коливатися відповідно до ринкових умов. 
В результаті відсоток від доходів від цих роз-
дрібних тарифів відшкодує лише фактичні ви-
трати на взаємоз'єднання.

Метод розрахунку та встановлення та-
рифів на основі встановлення верхнього рівня 
цін. Механізм установлення верхнього рівня цін 
дуже популярний та широко використовується 
для регулювання всіх видів тарифів на телеко-
мунікаційні послуги. Основний принцип цього 
методу – встановлення стелі або верхнього рівня 
для групи або «кошика» послуг. Це дає гнучкість 
оператору підвищувати або знижувати тарифи 
для роздрібних послуг. Популярність системи 
верхнього рівня тарифів відбиває складність ви-
значення реальних витрат, що лежать в осно-
ві взаємоз'єднання. Верхній рівень призначений, 
що б утримувати тарифи відповідно до витрат, 
без залучення регулятора в прийнятті рішень. 
У випадку встановлення початкового верхнього 
рівня для взаємоз'єднання виникає ризик нашко-
дити потенційній конкуренції або змусити конку-
рентів субсидіювати діючого оператора тривалий 
період часу.

Таким чином при дослідженні методів та під-
ходів до встановлення тарифів можна виокреми-
ти наступні переваги та недоліки кожного.

Висновки з даного дослідження і перспекти-
ви. Проведене дослідження дозволяє стверджу-
вати, що перехід до використання LRIC-методу є 

Таблиця 1
Порівняння методів розподілу витрат та встановлення тарифів 

Метод Переваги Недоліки

Історичних 
витрат

– використовуються фактичні витрати 
оператора
– практично застосовується

– розрахований тариф залежить від обраного 
критерію розподілу витрат
– не мінімізує майбутні витрати

Довгостроко-
вих додатко-
вих витрат

– створює стимули для мінімізації витрат 
на виробництво
– сприяє розвитку конкуренції, призводить 
до значного зменшення тарифів на послуги 

– метод вимагає багато часу та інформації
– може різко погіршити фінансове становище 
домінантного оператора через різке зниження 
тарифів

Роздрібних 
витрат

– простота та швидкість в розрахунку
– можливість отримання знижки 

– відірваність тарифів від фактичних витрат
– перекрученість цін на взаємоз'єднання
– негативно впливає на конкуренцію

«Відправник 
зберігає все»

– відсутність будь-яких взаєморозрахунків
– підходить для подібних операторів 
зв'язку

– не відображаються витрати на взаємоз'єднання
– нерівні умови експлуатації мереж через не-
збалансованість трафіка

Розподілу 
доходів

– обмеження доходів домінуючого опера-
тора
– ефективний при складних умовах 
взаємоз'єднання

– відсутність стимулів до підвищення ефектив-
ності виробництва
– анти конкурентні та непрозорі наслідки ви-
користання
– дозволяє оператору використовувати пере-
хресне субсидування послуг для боротьби з 
конкурентами

Верхнього 
рівня цін

– стимулює до ефективного використання 
ресурсів
– мінімальне втручання регулятора

– можливість зменшення витрат за рахунок 
якості для збільшення прибутку
– вимагає чіткої обґрунтованості верхньої межи 
тарифу

Джерело: систематизовано автором
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найбільш доцільним. Використання європейсько-
го досвіду вимагає впровадження бізнес-процес-
ного підходу для визначення розмірів витрат при 
наданні послуг з взаємоз'єднання мереж, видів 
та груп бізнес-процесів, задіяних у наданні кож-

ного виду послуг, відповідно до цього розрахо-
вувати розміри витрат, що несе оператор на їх 
реалізацію, включаючи довгострокові додаткові 
витрати і надбавки (норму рентабельності, норму 
прибутку або норму доходності на капітал). 
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ИССЛЕДОВАНИЕ МЕТОДОВ УСТАНОВЛЕНИЯ И РАСЧЕТА ТАРИФОВ  
НА ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫЕ УСЛУГИ

Аннотация
В статье исследованы методы установления и расчета тарифов на телекоммуникационные услуги 
взаимосоединения. Исследованы основные нормативные документы ЕС, формирующие методы регули-
рования тарифов на услуги взаимодействия. Сформулировано основные критерии формирования рас-
ходов для расчета себестоимости. Определены основе подходы и методы формирования LRIC-модели 
расчета себестоимости телекоммуникационных услуг операторов. Определены основные преимуще-
ства и недостатки методов расчета себестоимости и регуляторного установления тарифов.
Ключевые слова: взаимосоединение, себестоимость, тариф, долгосрочные расходы, регулирование.
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Summary
In the article methods of setting and calculating tariffs for telecommunication interconnection is 
investigated. Main EU legal documents that form the methods of regulation of tariffs for interconnection 
is analyzed. Been formulated based on criteria of formation expenses to calculate the cost. Determined 
based approaches and methods of forming LRIC-cost model for calculating telecommunication service 
operators. Determined based on the advantages and disadvantages of methods for calculating the cost of 
regulatory and tariff setting.
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